

部分高校考研调剂可“全转非”

非全日制研究生首次纳入全国统考，毕业将有双证

近日，各高校陆续公布2017年考研初试成绩。去年底开考的2017年硕士研究生招生考试，报考人数达到“史上最高”的201万，首次突破200万人，比2016年的177万报考人数增长13.6%。其中一个重要原因是，非全日制研究生首次纳入全国统考。考研复试提上日程，部分高校部分专业全日制未录取者可申请调剂到非全日制。

本报记者 郭立伟
实习生 陈诗佳

严进严出，考非全日制研究生难多了

教育部发布的《关于统筹全日制和非全日制研究生管理工作的通知》表示，全日制和非全日制研究生考试招生依据国家统一要求，执行相同的政策和标准，并且，今后将明确区分全日制研究生与非全日制研究生。2017年入学的非全日制研究生，若顺利毕业，将成为拥有学历证和研究生学位证的“双证研究生”。

近日，中国人民大学法律硕士(法学、非法学)公布了复试分数线。值得注意的是，人大的复试分数线并没有区分全日制考生和非全日制考生。在新的规定里，很多学校并没有规定非全日制考生的工作年限，应届生可以报考非全日制研究生，也允许全日制考生向非全日制调剂。比如人大法学院法律硕士(非法学、法学)研究生复试分数线及复试办法明确表示：“法律(非法学)全日制未录取的考生可以申请调剂到我院非全日制类别。”同样接受全日制向非全日制调剂的学校还有武汉大学、天津大学等等。消息一出，许多报考非全日制的考生表示“压力山大”。

非全日制考生陈先生告诉记者：“本来在职的考生在考试分数上就很难拼得过应届生，现在再加上调剂名额，真不知道非全日制考生还能剩多少机会。”由于国家统一的分数线还没有发布，很多学校仍未公布复试分数线，但对于在职考研的人来说，今年的考研比起往年来难度大了很多。“之前考过一次在职研究生没考上，今年又来考，题目层次确实比较难。”陈先生说。

据了解，很多学校的非全日制研究生不仅要与全日制考生用相同的试卷，而且学制与学习时间相较往年也有所延长。最重要的是，根据教育部发布的《关于统筹全日制和非全日制研究生管理有关工作答记者问》中的回答，为了保障非全日制研究生培养和学位授予质量，非全日制研究生的学位论文也会纳入抽检范围，这就意味着毕业论文的要求会提升。在这样的规定下，担负着职业压力与学术压力的非全日制研究生，要想顺利毕业、得到学位，需要付出巨大努力。

学费、拨款、奖助等方面“差别待遇”

虽然在招收条件与培养质量方面逐渐趋于一致，但是非全日制研究生与全日制研究生还存在着很多“差别待遇”。

首先是学位设置方面。教育部表示，各研究生培养单位可根据社会需求和培养能力自主安排已有学位授权点的招生规模。据记者统计，大部分培养单位设立的非全日制研究生学位集中在工程硕士、MBA、MPA、法律硕士等专业硕士学位，几乎没有学术型的硕士学位。同时，非全日制研究生的学费普遍偏高。

举例来说，山东大学金融学非全日制研究生的学费为30000元/学年，而同专业的全日制研究生学费为16000元/学年；中国人民大学的非全日制法律研究生学费为30000元/学年，全日制法律研究生学费为20000元/学年。

对此，教育部表示，《财政部国家发展改革委教育部关于完善研究生投入机制的意见》已明确对研究生拨款、奖助、收费等按全日制和非全日制进行管理。统一规范后，全日制和非



2016年全国研究生入学考试山东师范大学考点，考生入场。(资料片)

本报记者 周青先 摄

全日制研究生从计划安排即可区分开，研究生收费、拨款、奖助工作更规范，也便于监督管理。

2013年《财政部国家发展改革委教育部关于完善研究生投入机制的意见》早有规定：“从2012年起，中央财政对纳入全国研究生招生计划的中央高校全日制研究生(委托培养研究生除外)安排生均综合定额拨款。”如此看来，按照规定，对研究生的教育财政拨款、奖助、收费等政策一般仅限于全日制研究生，而非全日制研究生目前实行的是全成本收费制度，因此非全日制研究生不能享受与全日制研究生同等的优惠政策。

根据记者统计，大部分学校，包括山大、清华、北大等，都规定对于不转档案的非全日制研究生，学校不安排住宿，而且不享受研究生奖励资助资金。中国人民大学表示可以设立奖学金。天津大学等学校则规定非全日制研究生可以申请高水平论文奖励，原则上不解决住宿，但是根据学校实际情况可以提出申请。

毕业证标“非全日制” 考生担心认可度低

实际上，对于绝大多数选择非全日制的考生而言，最大的忧虑并不是学费以及奖学金，而是非全日制研究生的毕业证书上，会标明学习方式——“非全日制”。教育部的通知规定，全日制和非全日制研究生毕业时，所在高等学校或其他高等教育机构根据其修业年限、学业成绩等，按照国家有关规定发给相应的、注明学习方式的毕业证书，这就给这份证书的社会认可度打了一个问号。

虽然教育部文件上明文规定“全日制和非全日制研究生实行相同的考试招生政策和培养标准，其学历学位证书具有同等法律地位和相同效力”，但仍有人担心证书上的“非全日制”会影响自己证书的含金量，为以后的求职或工作带来麻烦。有考生表示，当初决定在职考研就是为了通过研究生学习来获得更广阔的发展空间，但“非全日制”的标签可能会让用人单位戴上有色眼镜。

教育部在答记者问中明确规定：“各培养单位须根据研究生学习形式和生源特点，制定全日制和非全日制研究生培养方案，坚持同一标准，保证同等质量。非全日制研究生教育将纳入

学位授权点合格评估范围。”这条规定将全日制研究生与非全日制研究生摆在了平等的位置。非全日制研究生不再“附属”于全日制研究生的教育模式，拥有了自己独特的培养方案，对于提高研究生的学习积极性与专业能力都有积极意义。

同时，对非全日制研究生实行“严进严出”政策，致力于减少饱受诟病的“水货研究生”，保证高学历人员的素质。另一方面，新政策对于很多计划在职考研的考生来说是一个新的选择。原来很多人如果想要读一个社会认可度高的研究生，就不得不选择辞职全心去考全日制研究生，现在那些既想接受高等教育又不愿放弃工作的人，就有了一个两全的选择。

高联考研执行校长周勇表示，看如今的趋势，以后报考非全日制研究生的人会越来越多，对该类毕业生的认可也需要一个过程，学历的“含金量”与毕业生的质量密不可分。在“严进严出”的新规定下，非全日制读研虽然难度上升，但是所培养的研究生的学术层次以及知识水平一定有明显的飞跃。

山东水利职业学院 召开第二次党代会

本报济南3月5日讯(记者 王婷婷) 5日获悉，中国共产党山东水利职业学院第二次代表大会召开，大会听取和审议了中国共产党山东水利职业学院委员会和纪律检查委员会的工作报告，选举产生了新一届委员会和纪律检查委员会。

据悉，中国共产党山东水利职业学院第二次代表大会全面回顾了升格高职十五年来学校取得的各项成绩和办学经验，分析了当前学校面临的形势与挑战，明确了今后五年的指导思想、工作目标和任务措施，客观总结了学校十五年的发展成就。

“中国大能手”山东启动

本报济南3月5日讯(记者 周国芳) 日前，由人社部、中央电视台联合举办的大型职业技能竞技节目“中国大能手”(第三季)在山东启动。据了解，本赛季竞技项目包含焊接、蛋糕制作、汽车修理、数控加工、机器人、餐厅服务、砌筑、挖掘机、珠宝镶嵌及安保等十个行业。

启动仪式上，摆放在舞

台中部、代表山东特色的非物质文化遗产——面塑饽饽，引起了主持人的关注。

来自山东省城市服务技师学院的面点大师刘宗艳介绍，面塑饽饽在胶东一带俗称花饽饽，原料主要是面粉，制作过程比较复杂，非常讲究技巧，包含揉、捏、压、搓、切、刻、划、塑等多种技法，体现创作者的巧妙构思和细腻手法。

众筹近9万元帮助重病同学 山东英才学院发起爱心捐款活动

本报济南3月5日讯(记者 王婷婷) 2月27日，一笔来自山东英才学院的爱心捐款被送到山东省淄博市中心医院重症监护病房，患者罗栋所在的山东英才学院建筑工程学院副院长杨庆年等老师代表学校专程来看望他。

据介绍，罗栋是该院一名大三学生，今年2月初，罗栋感觉头疼、呕吐、手脚发麻、走路

不稳，经诊断是左额叶脑出血破入脑室，脑疝。罗栋现在淄博市中心医院接受治疗，已做了两次手术，目前还在重症监护室观察，前期花费15万元，后续治疗和康复还需要巨额资金。

得知罗栋的病情及家庭情况后，学校师生发起爱心捐款活动。夏季亭院长号召全校师生为罗栋捐款，学校通过官方微信、微博平台将罗栋生病需

要救助的消息发布出来，并把捐款方式予以公告，还通过新闻媒体寻求社会爱心人士为罗栋捐款。从罗栋通过众筹募捐的平台上可以看到，至2月27日晚，募捐款项已经接近9万元。

据悉，罗栋现在依然在重症监护室中，但病情已经有所好转。英才学院将持续关注罗栋的病情，尽力为他和他的家人提供帮助。

十位女性获中国青年女科学家奖

跃出席颁奖典礼并为获奖者颁奖。

这十位获奖者是从111个单位提名的215位有效候选人中评选出来的，本届“中国青年女科学家奖”还表彰了2016年度“未来女科学家计划”的5名入选者。

“中国青年女科学家奖”每年评选十位在基础科学领域和生命科学领域取得重大科技成果的、45岁以下的优秀青年女科学家，其中，至少有1名(不限于1名)来自西部地区，并向每人颁发奖金10万元人民币。13年来，共有115位女性获得此项殊荣。